

海沧后井杰出的海外侨胞乡贤

□ 陈萨斐 蔡鸿星

厦门海沧街道后井村,明朝时归属海澄县三都金沙,是明朝“海上丝绸之路”月港的重要出海口,许多村民出海贸易,慢慢定居海外,包括马来西亚、菲律宾、印尼等东南亚国家。其中,一部分华侨热爱家乡,虽然身居海外,但时常捐资回来建设家乡,显现出炽热的家国情怀。周玉麟、周恭英、周沙明、魏文种、周伦丙、周平安、周晋材就是其中典范。

为大力弘扬优秀传统文化,深入挖掘海丝文化资源,搭建海沧和海外的民间沟通渠道,2018年11月28日,在海沧区海沧街道党工委的大力支持和海沧区侨联的指导下,海沧街道后井村华侨联合会宣告成立,并于12月22日举办揭牌仪式。



海沧区海沧街道后井村华侨联合会成立揭牌仪式

周玉麟

周玉麟(1904—1965),祖籍福建海澄三都金沙(今海沧区后井村),生于马来西亚檳榔屿。年青时就学于新加坡“自治国家专科学校”,毕业后返檳城报界从事笔政,旋即舍笔从商,在其父开设的万庆号协理店务,经营进出口贸易。

1925年,周玉麟到沙撈越诗巫创业,他的才华被诗巫“甲必丹”张宗罗所赏识,张宗罗把爱女琼花嫁给他。1929年,周玉麟创办诗巫华达银行,自任董事长。当时,诗巫遭受火灾,百废待兴,急需资金。华达银行尽力扶持,对恢复当地经济、安定民生起了积极作用。1935年,出任诗巫中华小学董事长多年的周玉麟领导扩办中学部,并带头捐款。之后,中学部扩大为中华中学。

周恭英

周恭英,福建海澄衙里乡(今厦门市海沧区后井村)人,性沉默,少语言,义之所在,毅然为之,不三思也。但为善不欲人见,顾行发于身,终不可掩也。

有黄某者,为记者述一事,以足概其余。黄某曰:“周恭英君子也,初屿中有郑某者,固某

周沙明

周沙明,海澄县衙里乡(厦门市海沧区后井村)人,壮年至马来半岛之浮卢江沙。初到为工为商,盈绌不常,后开创承得振商肆及营砖窑、树胶园等业,始稍有积蓄。为人任侠挥霍,逢友班荆投

魏文种

魏文种,闽海澄三都后井股垄乡(现为厦门海沧区后井村欧垵社)人,字文瑞,现(时1941年)春秋六十有五,兄弟三人,

周伦丙

周伦丙,祖籍福建海澄内坑(今海沧区后井村内坑社),诞生于南洋荷属苏门答腊之廖内者也,才气无双。父毓卿,商者,母氏黄,兄弟四人,先生季焉。

九岁肄业于英文学校,约三四年,出而从商,供船局职,凡十

周平安

周平安,又名自新,祖籍福建海澄三都金沙(今海沧区后井村),生于马来西亚檳榔屿。为诗巫中华中学战后第一届毕业生,过后曾负笈星加坡华侨中学继续深造,学成归来,任职于其父周玉麟老侨长私营之华达银行。

时,诗巫遭受火灾,百废待兴,急需资金。华达银行尽力扶持,对恢复当地经济、安定民生起了积极作用。1935年,出任诗巫中华小学董事长多年的周玉麟领导扩办中学部,并带头捐款。之后,中学部扩大为中华中学。

1937年,抗日战争全面爆发,周玉麟响应爱国华侨领袖陈嘉庚号召,参与成立“诗巫华侨筹赈祖国难民委员会”,捐款支援祖国抗战。1942年,日寇南侵,占领诗

轮船公司经理人,君商于亚齐怡和里时,尝以货物雇郑船载,周郑交挚自此始。后郑病倒,不遂半身,药囊既穷,床头金尽,至是门可罗雀,釜欲游鱼,益以薪水中断,贫病不免增剧。郑素著门望,爱惜脸面,不敢告求,一息奄奄,待毙而已。君既有闻,注存而外,复按月奉数十

辍,勤勤恳恳不吝资财,尝曰:“人生几何,杯中物与友共,犹虑为时太暂耳。”

君为长。君幼家贫失学,十四岁与表叔某,南来马来半岛,初在吉礁营米谷业,嗣启渔寮柴芭,最后,住檳城开张福寿公司,雇

余年,任中兼为水厂司理,船头局亦以股东资格兼经理焉,生财既不途限。则用宏取多,吃著不尽矣。天怀满酒,侠义名扬,为抗日,输资由中华商会输汇筹赈会者颇巨,其他慈善公益,尤不少牺牲。溯先生年十二,便丧父,孤零无

体,并在这些团体中身居要职。周平安大力推动当时的进步事业,且和广大中下层子弟打成一片。他积极参加文化艺术活动,当时青协文娱晚会的《马车夫之恋》,他是男主角,饰演年轻力壮的马车夫,其精湛的演技,雄壮的歌

巫,周玉麟等28名爱国华侨被日军以抗日的罪名拘禁入狱,后释放。周玉麟不畏艰险,参加抗日,受到英国政府颁发奖状和颁勋助衔。1953年6月,英女皇举行加冕大典,周玉麟作为沙撈越三大民族的华人代表受邀观礼。1957年,周玉麟被英国政府委任为诗巫甲必丹,并先后担任诗巫市政议员、医务局和水务局要职。

1965年7月周玉麟病逝,享年62岁。

金,为医药资。每用银币封装如信函状,委谨厚子侄辈送交,以避免见闻。是事乃郑将易簧时感泣而语我,故我知之。”君爱国,于民国前三四年,则有革清命思想,故同盟会成立才三年即入之。时会员多少壮者,独君与林永露两人最老,会友于议会时口占赠其四字云:老当益壮。

与同志谋创江沙觉民书报社及崇华学校,任副总管理财政三年,嗣又任副社长评议员。即怡保教育会、商会、江沙福建工团等,亦皆推为职员,人望所归,责无旁贷,否则君固不望是也。

工制造棺木,业颇发达。为人刚直,好善,常赈济棺木于贫丧之家,至于国内灾害,亦尝随众捐资云。

托,奔走四方,以求糊口,艰难苦痛,亦既备尝之矣。是故既富而后,饱知人饥,暖知人寒,计现其亲朋戚友,贫而无告,日待先生以举火者,颇难计算,但未尝鄙厌之也。曾是中华商会发起人之一,并任执委。

体,并在这些团体中身居要职。周平安大力推动当时的进步事业,且和广大中下层子弟打成一片。他积极参加文化艺术活动,当时青协文娱晚会的《马车夫之恋》,他是男主角,饰演年轻力壮的马车夫,其精湛的演技,雄壮的歌

喉,曾轰动一时。

周平安热忱服务社会事业,长期任劳任怨。他曾担任诗巫中华中小学及中华幼儿园董事长多年,并担任多年诗巫慈善社社长。秉承其先父周玉麟老侨长遗风,每逢星期日,他都放弃宝贵的假期,到各商家逐家逐摊劝捐食物、蔬菜给慈善社的老人享用,此善举数十年如一日不曾间断。他的这种服务精神深得社会上各阶层人士的赞扬和政府当局的赏识,于1972年受封为BBS,后不久再被封为ABS荣衔。

1981年,周平安被州政府委为诗巫市议员,1985年被委为本古鲁。他1965年开始担任檳州中华总商会执委,1967年起担任该会副主席,1969年开始任主席至1986年。他领导檳州中华总商会期间,曾多次以

周晋材

周晋材,福建海澄三都内坑乡(今厦门市海沧区后井村内坑社)人。父彩辉翁,商于哇泗水埠,故幼即随父于是。然初离乡井,水土亦觉不合,父命之回国复读。才数年,六经四子,刮摩淬励,烂熟如泥酱,为文但求辞达理举,不事华藻,构思积时,飒飒数纸成矣。年十七,复弃书南来檳榔屿,为某商店司簿书。未几,往巴东埠。至二十九岁,方图建树,适父彩辉翁丧于家,凶耗传来,构闷终日,奔丧之急,有如星驰电赴。既抵家,犹幸及葬祭焉,服既阙。又南下檳城,其友人启同享公司,但利微,舍去之。

民国二年(1913年),有龙岩籍汤某君,在檳城启有永聊裕号,以不得其人任,浙将陨越,邀君合股,一切用人行政权,愿听君专。君许之,股约既成,乃出谋发虑,立规陈矩,旧贯不仍,弊端除尽。待店佣,则推心置腹;对顾客,则克己益人,持此宗旨,行之数月,近悦而远来。行之期年,坡内外多财而善贾者,隐隐展展然,无不知所择方而趋利矣。初举,以香厦郊入手,嗣巴东交、石叻交等,亦各以次成之。同时泗水、星洲,亦各有分棧号。所交易,类多树胶、椰肉、杂土产为大宗。岁计出入,汇数百万,溢息之丰富,数十千直视为寻常。

君平生素抱有饭大家吃之主义,财之所以聚,为其欲散也。以其欲散,自不能无所聚。愿聚之既未敢苟得,散之又皆义所当为。左得右失,东聚西散,其能富藏以为置产立业者,可以想见矣。矧年来不景气,笼罩环球,凡百企业,靡一可焉。既而所业自不能不逐渐收束,差幸不挂欠市面分文,尤可告无罪于商界。然君素旷达,得失荣枯,未尝萦怀。

君为维新派卓卓者,民国前后,檳城组织书报社,《光华



经济协助该会。如1978年,他的长子瑞雄结婚,他将亲友们赠送的贺仪总额一万多元全部捐献给工会作为教育基金。

日报》及各华文报、同盟会,各学校等,君皆为中坚之一人。当身居巴东石叻等处,对于国事、社会、教育等所为,亦如居屿焉。檳城周姓素无团体之组织,即或偶有倡之者,而动多屯蹶,卒成吹影婆尘。

民国四年(1915年),君始邀同恭英、满堂、四川诸君等,购置本屿汕头街谢总利洋楼一座,地点适中,空气充足,平夷洞远,四方辐辏,衣冠文物,千驷万乘,所由往来地也。时契券既立,而募款未成,君慨然以已资千元,为卖主质。订限二阅月,为正式交易期限,己而惧有延误,一面集众开会,一面奔驰募资。期及,而事果集。于是族众举饮欢相而告曰:我周氏岐山堂之得有今日,其基础陶铸之功,应归之晋材矣。此乐成语也,不亦宜哉。或难君者曰:一姓团体,全民族之一局部耳,何重视至此?君应之曰:我固思及之。夫凡为斗筲箕斛者,其匠人必先平直无数蔑片,整齐多量木版,以一为始,左奏二,右合三,由是联互而推排,贯穿而编织之,始成为四器焉。为国亦若是也。其始也发于各个人之心思毅力,号乃奏合若干人,为一小团体,进而合一姓或一邑为中团体,再进而合一州、一府、一省、一国为大团体。固斗筲箕斛四器,成于片蔑一版也;一省一国大团体,成于各个人、一姓一邑小团体也,其理同也。君实至而名归,除任本屿平章会馆、中华总商会,阅报社、中华学校、钟灵中学校、福建女学校、慕义学校、岐山堂、漳州会馆、光华日报社等各尊重要职员外,其它社团、学校,共举为董事者,颇难胜数。天性坦率爱国,耿耿有热血,汤火不避之勇气,其所为为一编者与二三同志知之,未便为局外人道也。

(来源:后井新声微信公众号,据南洋华侨史料整理)